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Bartha Miklos. 
Domnul acesta scrie în foia sa 

„Magyarorszâg" de la 6 îuliu 1899 
Nr. 184, un articolol despre înalt 
Preasfinţitul nostru Mitropolit Victor, 
pe care '1 atacă cu o furie neobicinuită 
ca să nu-î zicem hunică. 

Pe adevăratul patriot îl face tră
dător de patrie. Pe apărâtoriul bise-
ricei şi al clerului ni-1 înfăţişeză ca pe 
duşmanul Ungurilor. Pe susţiitoriul 
drepturilor câştigate de la regele Un
gariei şi respectate de tote guvernele 
constituţionale pană în anul 1896, îl 
numesce inimicul patriei ungare. 

Despre tote aeestea se vor con
vinge cetitorii nostrii din articolul 
domnului Bartha, care se publică în nu
mărul nostru de astăzi la alt loc. 

Nu ne vom ocupa cu tote neade
vărurile, insiunările şi explosiile de 
furie ale domnului Bartha Mikl6s, ci 
vom releva numai neadevărul piramidal 
pe care se intemeiază tote atacurile. 
Zice adecă domnul Bartha Miklos, că 
Mitropolitul nostru a dat până acuma 
ajutoriul de stat, „cui a voit, fără nici 
o restrîngere şi controla. L'a dat înse 
forte a dese ori la ast fel de preoţi, 
cari au agitat în contra patriei lor în chipul 
cel mai urît. L'a dat în mod arbitrar, 
fără considerare la starea materială, şi 
încă la dat cu subtrageri, pe jumătate, 
reţinând din competinţă anumite sume, 
pentru anumite funduri." 

Câte cuvinte atâtea neadevăruri! 

Totă lumea scie, că înalt Preasînţitul 
Mitropolit Victor, de când este în fruntea 
archidiecesei n6stre, nu a împărţit nici 
un crucer din ajutoriul de stat. El 
şî-a ocupat scaunul archiepiscopesc în 
Maiu 1895, pe când ajutoriul de stat 
de pe acest an se ridicase şi împărţise 
Clerului. Ajutoriul de stat pe anii următori 
1896, 1897 şi 1898 l'a împărţit însuşi 
Ministrul de culte, cui a voit şi cât a 
voit, şi l'a impărţit întradevăr fără nici o 
considerare la starea materială. Căci şi 
preoţi, cari pe lângă alte venite, aveau 
salar fix de 2 0 0 — 7 0 0 fl. v. a. la an, 
au mai căpătat şi din ajutoriul erarial câte 
1 0 0 — 4 0 0 fl. v. a., pe când preoţi fără 
venit de un singur crucer, nu au căpătat 
nici măcar un floren de la domnul 
Ministru, care a dese ori a aruncat 
cu sutele bani la ast fel de preoţi, 
cari nu corespund chemârei lor. Totă 
lumea scie, că Mitropolitul nostru n'a 
fost împărţitoriul, ci numai speditoriul 
banilor împărţiţi de Ministru şi că 
ne cum să subtragă pentru sine cât e 
negru sub unghie din subsidiul preo
ţilor, dar pre cât i-au iertat împrejură
rile economice nefavorabile din aceşti 
ani, i-au ajutat din punga sa, pe unii 
chiar cu sume însemnate. Subtragerile, 
cari s'au făcut, au fost datorii licuide 
la fondurile archidiecesane, şi în cele 
mai multe caşuri împrumuturi contrase 
din acele fonduri, aşa în cât nimenuî 
nu s'a subtras nici un crucer pe ne
dreptul şi fără ca respectivul să fi avut 
obligamentul de a plăti. 

Antecesorii Mitropolitului actual 
au împărţit ei înşi-şî ajutoriul de stat. 
dar tot de a una în modul cel mai co
rect şi pe lângă controla guvernului, 
căruia în tot anul I-au dat socota do
cumentată despre personele, cărora s'a 
împărţit ajutoriul şi suma, ce a căpătat 
fie care preot. Guvernul în tot anul 
a esaminat acesta socotă, a aflat'o co
rectă şi a dat absolutor formal, şi nu 
a fost un singur cas, ca vre un ministru 
să fi zis, că s'a dat subsidiu şi la vre 
un preot nevrednic ori trădător de 
patrie. Şi deşi consistoriul cu antece
sorii actualululuî Mitropolit, împărţiaii 
numai ajutoriul ordinar de 18.000 fl. 
la an, pe când Ministrul împarte câte 
25 000 fl. la clerul archidiecesan, totu-şi 
cu 1 0 0 — 3 0 0 era mai mare numărul 
preoţilor, cari căpătau atunci ajutor, 
faţă cu numărul celor împărtăşiţi în cei 3 
ani din urmă, de unde se vede, că 
tendinţa Consistoriuluî era să ajute pe 
toţi cei lipsiţi şi vrednici, pe când 
teiidinţa guvernului este sau să răs-
plătescă servicii politice contrare inte
reselor nostre bisericesc! şi şcolare, sau 
să îndemne şi pe alţii la ast fel de 
servicii. 

Afle domnul Bartha, că dreptul de 
a se împărţi ajutoriul de stat prin 
Mitropolitul şi Consistoriul său l'a dat 
însu-şî Maiestatea Sa în 1863 şi acest 
drept l'au respectat t6te guvernele până 
la guvernul lui Bânfly, care pentru 
volniciile sale comise chiar şi faţa cu 
Magiarii a revoltat şi pe domnul 

Feuilleton. 

Prooesul pierdut. 
— schiţă. — 

Ea era o femee Înaltă, uscată şi cam 
adusă înainte de spate, ca un par încovoiat. 
Pielea feţei sbercită şi palidă, fără picătură 
de sânge în ea. Ochii mici, gălbui, stînşl, 
ca o apă turbure. Nasul lung şi ascuţit. 
Era trecută de 50 ani înse nu părea bătrînă, 
căci perul blond nu încărunţesce aşa de grab. 

„Şedeţî, domnă Câlţeseu." 
„Mulţămesc, dle advocat." 
„Poftim, poftim. în dată vă vine rîndul 

şi DVostră, numai s i dictez ceva scriitoriulnl. 
Isprăvi şi apoi se întorse la ea. 
„Aşa dar, domnâ, aţi găsit hârtiile?" 

zise advocatul. 
„Da." Şi începu a desnoda cârpa în 

care erau învelite. 
Advocatul le luă în mână, arunci o 

ochire peste ele şi ÎI zise: 
„Să le lăsaţi numai aci. Le voia studia 

eă. De sigur e o nedreptate strigătore la 
cer, ceea ce a tăcut reposatul. Să-şi faci 

numele neperitor furând pânea din gura ne
poţilor! Dar deptatea va învinge, nu duceţi 
frică! Cum aţi spus numai în rîndul trecut? 
Adecă averea nu era a lui, ci a fost zestrea 
nevestii sale, er fie Iertat bărbatul Dvostre, 
a fost nepot nevestii testatorului. De frate 
saă de soră? 

„Nu sciu de bună samă. Dar cum se 
nu sciă? de frateC da, căci purta acelaşi 
nume cu ea „Câlţeseu". care îl portă şi fe
tele mele. „Aşa-i. Numele, care îl purtaţi 
şi DVostră." 

„Da." 
„Aveţi să lăsaţi 5 fl. pentru timbre, 

apoi cele alalte le fac eu", zise advocatul. 
Ea scose din sîn o altă cârpă şi desno-

dând tote patru cornurile numără suma de 
5 fl în cârpă nu mai rămase nimic, o 
împătură şi o puse erăşi în sîn. 

„Cetitaţi în gazetă, dle că ce s'a hotărît 
cu averea?" 

„Da, am cetit. Se vor crea ajutore 
elevilor şcoli! de agronomie, pe cum a lăsat 
în testament. Dar se înţelege, noi nu vom 
lăsa. Vom documenta, cum că averea n'a 
agonisit'o el, prin urmare n'avea dreptul să 
dispună de ea. Averea fiind a nevesti sale, 
rămâne ca un drept firesc rudelor aceleia." 

„Dumnezeu să vă ţină, dle advocat. 
Nu a cincia parte cum am zis în rîndul 
trecut, dar a patra parte să fie a Dvostre." 

„Să fie numai într'un ceas bun." 
* 

Să vede c'ai umblat bine. mamă dragă, 
că esci rumenă la faţă cum n'al fost de 
mult. Cea zis advocatul? 

„Dumnezeu ţine o dată şi cu noi, dra-
gile mamil. Voi până acum n'aţi gustat, de 
cât tot numai din amar şi sărăcie, dar lăsaţi 
că vă va da Dumnezeii şi vouă noroc. 
Numai nu spuneţi la nime. Să ajungem 
numai la parale, apoi lăsaţi pe mine, sciă 
eă cum să trăesce şi să invîrte în lumea 
mare. Voi dragile mele, n'aţi avut noroc 
să umblaţi în lumea bună, să ştiţi ce-î traiul 
de om bogat, cum te cinstesc toţi şi cum 
te bagă în samă. Vai, vai, ce lume am mai 
dus eu o dată. Numai aşa să fiţi şi voi pe 
cum am fost eu, cu bărbatu-meu la curtea 
lui Cânta, pe când trăia nevastă-sa, boeriţa. 
Bătrânul Cânta cu muiere-sa nici habar 
n'aveafi de trebile curţii. Lăpturî. brânzurl 
dulceţuri, bucate, bani. c'o vorbă tote bună
tăţile eraă pe mâna mea. Câlţeseu, tatăl 
vost, le era nepot şi administratorul curţii. 
N'am avut eă mintea de acum, să fi pus 
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Bartha şi pe soţii seî de principii şi pe 
toţi politicianiî cinstiţi ai Ungariei. 

Domnului Bartha şi soţilor seî de 
principii le-a fost iertat să recurgă şi 
la mijloce neconstituţionale, ca să se 
apere de volniciile guvernului!, Mitro
politului nostru nu-î este iertat după 
domnul Bartha, nici măcar a se ruga 
de acela-şî guvern, sâ-i respecteze 
dreptul, esercitat de antecesorii seî în de
curs de 33 ani, căci alt-cum tot după 
domnul Bartha se face trădător de 
patrie. Eşte acesta logică? Este acesta 
simţ de dreptate? Este acesta cinste 
politică? Au doră pretinde Mitropolitul 
nostru vre un privilegiu, şi favor 
escepţional? Nu pretinde de cât 
respectarea dreptului avut, nu cere de 
cât aceea ce au şi alte confesiuni, căcî 
d. e. reformaţilor nu ministrul le îm
parte ajutoriul de stat, ci înse-şi aucto-
rităţile lor bisericesc!, fără de quitănţiî 
vidimate de solgăbirău. 

Mitropolitul nostru nu a făcut alta, 
de cât ceea ce a fost datoria lui sfîntă; 
şî-a aperat clerul de destrămarea disci
plinei ecclesiastice, a protestat în contra 
aşezăreî clerului sub supraveghiare po-
liţienescă, a cerut să nu fie nici el 
umilit, nici clerul dejosit sub pretextul 
ajutoriului de stat. Dacă ast fel ar 
fi lucrat un superintendent, ori alt 
episcop magiar, Bartha ar fi fost cel 
dintâiu, care l'ar fi tămâiat cu laude 
în ziariul seu. Fiind că înse este 
vorba de un archiereu şi preoţi valachi, 
domnul Bartha i-ar trimite sau în 
temniţe sau la spănzurătore. 

Să ne întorcem înse privirea de la 
ast fel de insanităţi politice, şi să luăm 
şi din acestea învăţătura folositore, că 
pentru clerul nostru n'a remas de cât 
alternativa: ori sărac şi cinstit ca şi 
părinţii noştri, ori trădător de religiune, 
biserică, neam şi limbă, înse plătit, 
cum se plătesc asasinii, pe cari nu î-a 
vecjut nimenea bogaţi. 

de o parte, pe zile negre, căcî puteam în tdtă 
voea şi cât aşi fi voit, că nu se cunoscea. 
Era de unde. Dar pe atunci eram şi eă 
tinără şi nebună, nu mă gândeam, de cât la 
prostii. Eram tot din rochii în rochii şi din 
pălării în pălării. Cine mai avea mătăsuri 
de pe la cele dintâifi fabrice şi modiste din Paris, 
ca mine. La balurile boeresci nu mă întrecea 
nici una dintre invitate. Veniaă domni şi 
tineri de pe la oraşe numai pentrn mine. 
Eram gătită sci colea şi şi drăcosă 
Dar n'al ce face! Mătuşa vostră s'a stins, 
şi a perit şi Câlţescu, er eă a trebuit să 
ieaă lumea în cap mai bine de două zeci de 
ani, până am aflat de mortea lui Cânta, să 
tigorîm, ca val de noi, pe cum sciţi voi bine. 
Câte mal îndură 'omul în lumea asta Domne 
sfinte! Să fi trăit Câlţescu, ar fi lăsat să se 
facă testamentul pe sama şcolilor . . ? Ferit-o 
sfîntul! Ţi l-ar fi sugrumat pe bătrînul, ca 
pe un pui de găină. Dar s'a făcut, şi e 
greu de desfăcut!" 

„Dar ce zice advocatul, mamă? 1 ' 
„Ce să zică? Zice bine. Numai o 

piedecâ este, pe care n'o scie suflet de om 
şi nici nu cred s'o potă cine va găsi." 

„Ce, mamă, ce?" 
„De altă dată. Acum n'o mai spui. 

Nu-I mare lucru. Dar de azi în colo să nu 

Despre Mitropolitul Mihâlyi. — Publicăm 
în următorele' articlul lui Bartha Miklos 
din „Magyar orszag" de care facem pome
nire în primul de azi. 

„Foia oficiosă" a mitropolitului Mihâlyi 
face cunoscut lume! românesc!, eă după ce 
ministrul de culte n'a cedat, a cedat domnul 
Mitropolit. Dar nu de tot, ci cu un mic 
gând reservat, se plecă' acum înaintea 
situaţiei silnice, dar la tomna în sinod spe-
reză să-şl câştige nouă puteri din părerea 
preoţilor de rend. 

La ce e de lipsă acesta putere? La 
aceea, ca să refuse ajutoriul de stat. Căci 
întradevăr este lucru revoltător, nu-î aşa? 
că statul magiar cuteză să oferescă ajutor 
preoţilor gr. cat. săraci? Dar este 
legat de condiţie, — răspunde Mitropolitul 
Mihâlyi. Da, de condiţie. Wlassics poftesce, 
ca să fie ajutaţi numai ast fel de proţl, cari 
nu s'au obicinuit a lua parte la mişcări 
irredentistice. 

Asta-i condiţia. Asta-l supără pe domnul 
Mitropolit Mihâlyi. Bine să înţelegem: nu-1 
supără pe Mitropolitul, ce mă supără pe 
mine. Pe mine mă supără aceea, că popii 
irredentiştî şi acum sînt liberi. Pe când 
locul lor ar fi în temniţă. Dar ministrul 
pretinde lista preoţilor, cari au să fie ajutaţi 
şi poftesce ca quitele lor să fie vidimate de 
prim-pretoril (subprefecţii) competenţi. 

Aşa dar gravamenul domnului Mitropolit 
Mihâlyi este ordinea. Nu dă lista, cad nu sufere 
controla. Nu sufere vidimarea actorităţil 
politice, pentru că poftesce să-şl ţină preo-
ţimea de parte de gândul, că ei a fară de 
libertate, dreptate, siguritate, comunicaţie 
ieftină, mai căpătă de la patrie şi ajutor 
de bani în fie care an. 

înainte de asta Mitropolia căpăta banii, 
şi-î da, cui voia, fără nici o restrîngere şi 
controla. Şi I-a dat forte adese ori la ast fel de 
popi, cari aii agitat în chipul cel mal urît în 
contra patriei lor. Datu-I-a în mod arbitrar, 
fără considerare la starea materială. Şi i-a dat 
cu subtragerl, de jumătate, reţinând din compe-
tinţă anumite sume, pentru anumite fonduri. 

Ani de a rândul a ţinut acesta otră
vire, ce şl-o făcea patria magiară. A dat re
muneraţia acelora, cari o trădau. Şi acesta 

vă mai văd strîmbându-vă la cusătură. 
Lăsaţi-o la naiba. Eu n'am cusut de când 
sînt şi pe copile să mi le văd aşa de chinuite 
de muncă. Jos cu cusătură, aud>ţ! Geni şi 
Măriţi! Cine va bate în uşe. 

„Poftim." 
„Bună ziua. Aveţi mult de lucru, dom-

nişore? V'am adus de cusut nisce rochiţe 
pentru copilele mele. Pe când puteţi să mi le 
gătaţi?" 

„Nu mal cdsem," răspunse bătrîna în
fumurată. „Nu le las, să mai cose." 

Domna străină rămase surprinsă. Ar fi 
voit să le întrebe, că de ce, înse i-se opri 
vorba pe buze. 

„Atunci mă recomand, scusaţl, mă voia 
duce airea." 

Dar nu peste mult se isprăvi cafeaua, 
zahărul, pânea, făina. Domna Câlţescu umbla 
prin oraş pe la cunoscute, să găsescâ lucru 
pentru fete. 

„Ce să facem drăguţelor? Până la 
sfîrşitnl procesului vom mai duce-o noi 
cum va." 

Sărmană femee! Nu dormia nopţi de 
a rîndul. Ah ce nopţi câte o dată. Să sbătea 
ca peştele pe uscat, I-se părea ndptea un 
an întreg. Se sculă palidă şi sfârşită ca 

a fost o specialitate magiară deosebită. 
Pentru ast fel de lucruri a esclamat poetul: 
„Minunea lui Dumnezeă, ca mai stă patria 
ndstră". 

în sfirşit s'a trezit în ministrul Wlassics 
energia aperărei proprii. Nu, nu energia, 
ci numai instictul. Dar nici instietul, pentru 
că instictul l'ar fi/îndemnat la o procedură 
mai energică, energia la una mal necruţă-
tore. Ci s'a deşteptat dorul de apărare pro
prie, şi de la Mitropolitul a poftit, să-î aşternă 
lista preoţilor, cari aă să fie ajutat. 

Vedeţi, că în loc de stirpire, ministrul 
a ales plivirea, măcar că nu trebuie să cionti 
buruiana, ci să o pustiesci. Dar guvernul 
a început a spăla în apă călduţă haina 
înfiţiatâ, în loc să o fi ars cu procedură 
scurtă. Blândeţa acestei traetărî, a încura-
giat pe domnul mitropolit. — „Uite, mini
strul acesta nu lovescc, numai ameninţă. Ba 
nici nu ameninţă, ci numai te face atent, 
Maear că e clar, eă am merita bătaie." 
Aşa cugetau în palatul mitropolitului dinBlaş. 

Pe temeiul acesta ţesut'aă şi mal de 
parte firul gândireî. „Tractarea blândă îşi 
are causa sa. Ore ce causă? Căcî este 
clar, că gâtul nostru s'a făcut vrednic de 
ştreang. Că-cl pe lumea asta nu mai gâ-
sescl un stat, care să sufere, că trădarea de 
de patrie să fie ocrotită în sinul biserieelor, 
ast fel de organisme confesionale România 
le-ar sdrobi tot puzderii 

„Şi etă că guvernul în loc de brâncă 
de fier, ne arată palmă plină cu carne. Ore 
pentru ce? De unde lipsa asta de curagiă? 
Pentru ce şovăesce, pentru ce stă pe gân
duri, pentru ce păşesce pe mdlele teren al 
căilor cu ocol? Pentru ce nu merge oblu, 
pe calea firescă şi salutară a minţii sănetdse 
şi a susţinerel statului?" 

Pentru ce? — în palatul mitropolitan 
mediteză omenii mai de parte şi ajung la 
presupunerea aceea scârbosâ, că în Viena se 
află causa trâetării blânde, împăratul. Se 
acaţă de unghiţa acelui program fatal, care 
a 'causat deja atâta neînţelegere, suferinţă 
şi versare de sânge. Să slăbescâ rassa magiară, 
desmierdând şi răsvrâtind pe celelalte rasse. 
Acesta a fost în decurs de vecuri direcţia 
politicei vieneze. / 

mortea. Prea i-se înfâţişaă lucrurile în lu
mină urîtă. Advocatul ar putea afla . . . . 
şi atunci în zădar aă fost tdte. în zădar a 
cheltuit aţâţa bănişori, a făcut atâtea căi 
până la curtea lui Cânta în PetrenI şi a 
răscolit pe sub ascuns, să înţelege, tote du
lapurile cu hârtii şi s'a făcut şi de ruşine 
înaintea dmenilor în zădar, în zădar . . . . 
Şi viaţa chinuită şi lipsită i-se înfăţişa mal 
negră ca iadul. 

Alte nopţi ÎI treceai! scurte şi mângăiose, 
de şi nu închidea un ochiu măcar. Advo
catul e om cu minte, ce nu pote el, dacă 
voesce. întorce cum va legile şi câştigă 
procesul. A patra parte din bănet nu-I lucru 
de nimic, să va fi gândit şi el şi-şi va da 
tdtă osteneala. Cum să va schimba atunci 
odăiţa strimtă, abia de câţi va paşi şi hainele 
rele, în cari erau învălite! Ce trai îl mângâia 
inima, ce mâncări şi ce belşug! Fetele cum 
încetau cu năcasul, ce împodobite mi-le vedea 
şi ce noroc le combina în durerea ei de 
mamă! O, atunci să ridica din pat mai oblă 
ca de obieeiă şi în ochii el turburi şi stinşi 
se aprindea un foc viă. 

Din când în când mal mergea pe la 
advocatul şi tot de una trebuia să desnode 
cârpa şi să lase ceva pentru timbre şi alte 
mici cheltuieli. 
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Domnul mitropolit s'a amăgit pe sine, 
că ăsta-î şi acum programul. Wlassics nu-î 
energic, pentru că-1 sînt legate manile. 
Wlassics se teme: petru aceea este aşa de 
cruţător. Bine va fi să resistăm. Şi ast fel 
s'a întâmplat. Mitropolia n'a primit ajutoriul 
condiţionat. Ea vrea banii, înse fără de 
controla. Ce-1 importă pe statul magiar, 
că spre ce scop ÎI folosesce banii dl Mihâiyi? 
Lucrul principal este, să dea bani, chiar şi 
dacă cu acest! bani dl mitropolit ÎI atacă pacea, 
unitatea, esistinţa. 

Din norocire Wlassics nu s'a temut. 
A dat de scire, pe cum să vede din „Unirea", 
că va împărţi ajutorul înmediat, prin orga
nele sale, cu încunjurarea mitropoliei, între 
preoţii săraci. Acest pas avu două resultate. 

Unul, că disposiţia răsboinică a dom
nului mitropolit a scâ4ut, şi acum este, 
graţios a primi ajutorul condiţionat. Ce fe
ricire! Un cetăţean al patriei magiare, 
care-i nobil magiar, şi are mare demnitate, 
mare rang, mare avere, şi mare jurisdicţiune 
în patrie, nu abzice de aceea, ca şi pe 
viitor să fie inimic patriei magiare, dar etă 
că pentru preoţii săi de rînd primesce ajutoriul 
patriei magiare. A cu! ochi să rămână uscaţi 
în acest moment escepţional de mişcare su-
fletescă. 

Cel alalt resultat este, că în fine va 
dispare credinţa în năluca vienesă. învăţă
tura scosă din evenimente mondiale au 
trăbuit să schimbe vechiul program. Direcţia 
federalistică a sfâşiat unitatea Austriei. E 
cu mult mai mare instinctul de viaţă a casei 
de Habsburg, de cât să mai nisuescă a 
transplanta şi din coce înţelepciunea politică 
experimentată acolo. Dintr'o ast fel de 
prăjitură, este destulă o plăcintă. 

Putere, încredere şi viitor numai în 
unitatea patriei magiare se mai pote afla 
acum. Politica din Viena va lucra înţelep-
ţesce ferindu-se de disoluţiunea acestei 
unităţi. Puterea naţiune! magiare este cea 
mai principală putere a casei domnitore. 
Acesta putere nu o slăbesc de placlul i r e 
dentismului valach. Asta-I faptă, ăsta-i 
adevăr, ăsta-I calcul, care unesce politica 
dinastiei cu politica naţiunel magiare într'o 
comunitate de interese mare, şi puternică şi 
istorică. 

„Pe când gândiţi, dle advocat, că se 
va sfârşi procesul?" 

„îmi mai trebue numai nisce acte, 
apoi în scurtă vreme", îi răspunse în câte 
va rînduri. 

* 
* * 

Astă nopte i-se făcea că a visat pui 
galbeni de raţă. Scia din bătrâni, că însamnă 
bani. Totă noptea a visat tot visuri frumose, 
ospeţe, joc, musică. De sigur s'a câştigat 
procesul. S'a sculat, n'a mai stat să mănânce 
nimic, ci a mers de a dreptul la advocat. 
„Ce veselă". îşi zicea, „am să fac acest 
drum înapoi!" 

Advocatul era deja în cancelarie la o 
masă. Când o vădu Intrând se ridică mânios 
de pe scaun şi apropiându-se de ea îi zise: 

„D'apo! domnă, nu mi-aţi spus, că fetele nu 
le aveţi din căsătorie cu dl Câlţescu. Copil, 
dacă ar fi fost aveau drept de moştenire 
dar DVostră n'a veţi nici un drept!" 

Sărmana, se făcu ca varul, se clătină 
de câte va ori şi că4u leşinată. 

Elena din Ardeal. 

Dacă dl mitropolit Mihâiyi nu vede 
acesta, atunci a rămas cu trei zeci de ani 
mai înapoi, de cât lumea. Ceree să ajungă 
lumea, casă potem trăi la pieptul patriei ma
giare cu sentimente de concordie fratésca. 
Oii lase-se (ie politică, pentru 
că puşca lui cu cremene este anarchronism 
între puşcile Mannlicher." 

Laînchierea foii nòstre aflăm în numărul 
din 13 crt. al ziarului „Alkotmâny" un răs
puns la articlul dlui Bartha. îl vom publica 
şi noi în numărul viitor. 

Activitate sad Pasivitate? Etă o în
trebare, care érà a ajuns în disensiune în 
colonele ziarelor magiare. Mandatul de la 
Ceica a Episcopului Goldiş e acela care a 
făcut pe politicii nostri să-şi pună acesta 
întrebare. Foile unguresci încă o discută, 
şi par'că din scrisele lor s'ar părea, că se 
tem de activitatea Românilor. în jurnalistica 
nòstra încă începe a ieşi la ivâlă dorinţa de 
a părăsi pasivitatea de până aci şi a ne 
arunca în sbuciumata viaţă parlamentară. 
Partidul nostru naţional disolvat de fostul 
guvern liberal, pe lângă aceea e slăbit mult 
prin frecările interne ale membrilor ei. 

Omenii aă început a nu se mai încrede 
unii într'alţiî, asi face mereu imputări de 
tradare şi a se feri unii de alţii. Discusiunea 
acesta a crescut mereu şi s'a potenţat prin 
zizania ce a fâcut-o între Români fòia de la 
Arad. Atacurile personale, calumniile cele 
mai murdare, batjocurile ordinare de cari afi 
început a se umple colonele unor ziare, aă 
făcut ea desbinarea să se marasca şi ca con-
fusiunea în şirurile nòstre să crésca. Azi 
nu se scie mai mult, de cât că partidul 
naţional e desfiinţat prin un ordin de al gu
vernului. Dar, că óre a încetat cu totul în 
urma desfiinţării acesteia, s'a descompus ori 
a adurmit pentru tot de una, nime n'o spune. 
De lucrat după cum vedem, nime nu face 
nimic. 

Slovacii ne întrec. în faţa acestei 
amorţeli, nu e mirare, că foile unguresc! se 
întrebă, că ce atitudine vor lua Românii la 
fiitórele alegeri? Se fac interviewuri, se 
lanséza feliù de feliu de comunicate, tòte cu 
vădita intenţiune de a stórce declaraţii. Un 
nou motiv pentru activitate se aduce: gu
vernul Széll eu frasele sale de lege, drept 
şi dreptate, apoi judicatura curiei ş. a. Cât 
plătesc vorbele dlui Széll, avem ocasiune să 
ne convingem mereu, şi special noi gr. cat. 
îi simţim dragostea pentru dreptate, în 
chipul cel mai evident. Judicatura Curiei 
şi de aci libertatea alegerilor nu sînt pro
misiuni, car! să îndulcescă. Cu tòte acestea 
Magiariî le cred destul de puternice motive, 
căci semiòficiósa „Keleti ÉrtesitS" nici nu 
se ma! îndoesce de părăsirea pasivităţi! şi 
scrie, că archiereii români îşî vor schimba 
posiţia şi vor lucra pentru activitate. Mal 
mult încă. „Bud. Hirlap" spune, că chiar 
membrii de ai partidului conservator din 
România lucră în direcţia dorită de ei. E 
fòrte natural, că ziarele unguresci, şi în 
special guvernul doresce ca Romanii să între 
în parlament. Ei o pot face acesta înse 
„numai după ce vor fi abandonat programul 
de la 1881—1884" spune „Bud. Hirlap", 
„şi abandonându-1 de fapt să înceteze de a 
mai fl adevărat partid naţional român. 
Atunci e numai cestiune de timp, când se 
vor pleeâ cu deplină loialitate înaintea pre-
tensiunilor statului naţiunel magiare." Dar | 

foia guvernamentală merge şi mai de parte. 
Ea începe a ameninţa, şi a arăta că alcă
tuirea partidului de înainte de faïmôsele 
oprelişti a lui Perczel aù fost irrédentiste, 
revoluţionare şi aşa mai de parte. 

Ntt credem, că cu tote acestea Românii 
să fie aplicaţi a părăsi pasivitatea la alegeri. 
O activitate mai viuă înse pe tôte cele alalte 
terene ale vieţii publice se impune. Şi e 
grozav de trist că sînt mulţi, cari nici azi 
nu pricep, sau nu vréû să pricăpă, că dacă 
s'a decretat abstinenţa de la alegeri, nu s'a 
înţeles, că atât Ia sate, cât şi Ia oraşe, ce
tăţi şi comitate să stăm pasivi, privind apatici 
cum ni se răpesc drepturile şi se calcă în 
piciôre legile. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. Parlamentul a 

terminat şedinţele sale meritorii. Marţi 
s'au început în casa magnaţilor desbaterile 
referitôre la punctele pactului cu Austria, 
primite deja de cameră. Desbaterile aù 
fost scurte, căci deja pe Mercur! a fost 
anunţată ultima sesiune, după carea pă
rinţii patriei se vor întôrce la ale sale, 
pentru a nu se mal întruni, până în 28 
Septembre. 

Italia. Guvernul italian ca să scape 
din încurcătura în care a fost ajans prin 
proiectul sëù de lege referitoriu la regu-
larea întrunirilor şi a libertăţii de pressa, 
a aflat o modalitate destul de ingeniesă. 
El vre să mântuescă totul. Vre să-şl 
mântuescă onorea nevoind să cedeze, şi 
urgitând Intrarea în vigdre a proiectului 
sëù aprobat de rege. Vre să se scape 
de eventualele învinuiri, ce îl le ar 
face oposiţia cu călcarea constituţiei, şi 
spre scopul acesta lasă totă cestiunea în 
mâna tribunalelor, ca acestea să judece, 
că 6re promulgarea decretului acestuia e 
făcută pe basă constituţională ori ba. 
De la rëspunsurile ce şi le vor da tri
bunale va depinde şi judecată lor în ca
şuri concrete, că dre cutare şi cutare 
întrunire pote fi pedepsită pe basa de
cretului de mal sus ori nu. 

De almintrenea prin dispuseţiunea 
acesta guvernul nu a mulcomit spiritele 
agitate din tabëra socialiştilor, republi
canilor şi anarchistilor. 

Spania. Carliştii, republicanii, so- . 
cialiştiî şi liberalii nu aù întrelăsat, ca 
mişcările revoluţionare din timpul din 
urmă, să nu le folosescă pentru scopurile 
lor. în ura lor faţă de biserică şi de 
ordine, spiritele iritate din causa impu
nere! de sarcini noue, le aù întors îa 
contra ordurilor, călugărescl, ca unele 
cari, pe cum zic eï, sînt causa tuturor 
relelor. Mănăstirile au fost asediate, 
unele din ele aù fost jăfuite. Societăţile se
crete cred că prin delăturarea 
şi alungarea călugărilor vor ajunge mal 
uşor la ţînta lor, la nimicirea tuturor 
aşezămintelor, la răsturnarea societăţii 
actuale. Guvernul Silvela la vederea 
acestora a promis, că va adopera tote 
mijlôcele legale pentru delăturarea rëuluï, 
care submineză esistinţa sërmanel Spania 
şi a publicat statariul pentru oraşele 
mai mar!, unde revoluţiunea era mal în 
putere. Acuma, restabilindu-se ordinea, 
minstrul a ridicat starea de asediu. 
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Serbia. Numărul atentatelor la vie
ţile capetelor încoronate sau a bărbaţilor 
mai cu influinţă în state, s'a mai în
mulţit cu unul. Ex-regele Milan la o 
plimbare cu trăsura a fost atacat din 
partea unui pompierii!, Cnezevici cu 
numele, care a descărcat de patru ori 
revolverul asupra lui Milan comandantul 
suprem al armatei serbesci. Din noro
cire Milan a scăpat nevătămat. 

Atentatorul, care a fost prins, a 
mărturisit că fapta a comiso la sfatul 
unor radicali şerbi cu posiţiă, înaltă, 
cari aă voit să-şi resbune în contra 
fostului lor rege, pentru măsurile, ce le 
a fost luat acesta pentru estirparea ra
dicalilor. 

In urma antentatulul s'au făcut 
mal multe arestări. Au fost deţinuţi 
14 matadori de al radicalilor. în Belgrad 
s'a publicat starea de asediu. Comi-
siunea ce s'a esmis pentru investigarea 
crimei şi a râdăciniloru ei, a aflat, că 
conjuraţiunea în contra lui Milan şi a 
familiei Obrenovici este tare estinsă. 
Regele a promis că va introduce un gu
vern militar. Radicalii sînt tare agitaţi 
pentru măsurile luate. 

Hollanda. încă nu sînt 2 luni de 
când s'aă întrunit membrii conferinţei 
de pace, şi deja sînt in ajunul zilei, ca 
să-şi iea rămas bun unul de la altul. 
Nu-i vorbă, aă vorbit ei mult, aă vrut să 
facă multe, şi dacă tdte pe lângă tdte silinţele 
lor de a ajunge la ceva resuitat însemnat, 
conferinţa a avut tare puţine reuşite, 
acăsta e de a se atribui neînţelegerilor 
dintre diversele state. Toţi se aşteptaă 
şi cu drept cuvînt, ca delegaţii statelor 
să fi uşorat în ore care va mod sarci-
nele grele, sub cari zace Europa, în urma 
marelui contingent de armată şi a per
fecţionării continue ale aceleia. Aşteptă
rile inse nu s'au împlinit, căci un stat 
sta înainte cu aceea, că el are lipsă de 
înmulţirea contingentului de soldaţi ca 
să se apere, altul pentru perfeţionarea 
armelor se provoca la perfecţiunea arma-
turei din statele vecine. 

Se credea, că cel puţin cu privire 
la tribunalele de arbitrii, pentru compla-
narea diferinţelor ce s'ar fi născut între 
dăuă state, s'ar fi ajuns la ceva resultat. 
Dar speranţele aă rămas pe jos şi aci. 
Căci mal întâia a trebuit să se Iea de 
la aceste tribunale epitetul de „obliga
toria." Mal apoi a trebuit să fie înde
părtat şi cuvîntul „tribunal", remânănd 
ca titulă oficiosă a acestei instituţiuni, 
fructul conferinţei de la Haaga: Curte 
permanentă de arbitragiu. Pe lângă 
instituirea acestei curţi, conferinţa de 
pace mai pote număra de fruct al muncei 
sale şi convenţiunea conferinţei de la 
Bruxella şi convenţiunea de la Geneva. 

Acuma delegaţii se ocupă cu forma 
în care vor avă să presinte guvernelor 
aceste trei convenţiuni, spre a fi aprobate. 

| Corespondinţe. 
i 
| Ajutorul de stat, autonomia 
| şi diecesa de Gherla. 

Din Selagiă 1 Iuliû 1899. 
Onorată Redacţiune! 

Conferinţa preoţescă din tractul prot. 
Văleăul magiar (Selagiù) s'a ţînut în 24 
luniu st. n. (Sâmbătă după sa. Rusali) în 
parochia Văleăul român. Preoţii s'aă pré
sentât în numërul cel mai mare posibil. 

După cuvîntul de deschidere al Rev. 
D. Vicariă al Silvaniei, în care espune crisa 
prin care trece acum biserica nostră şi ne 
îndemnă la solidaritate, s'a purces la per
tractarea punctelor puse în program. Lăsând 
la o parte, cele de interes mai mult local, 
me voia mărgini numai la espunerea reso-
luţiunel ce a luat-o conferinţa, referitor la 
cestiunile atât de importante a ajutoriuluî de 
stat şi a autonomiei catolice. 

Venind la desbatere aceste dôuë cestiunï, 
propunerile cari s'au făcut cu privire la 
dînsele aă fost primite unanim, fără ca să 
se fi făcut obieeţiuni, căci cu toţii consimţiam 
în aceea, că un preot român numai in forma 
propusă se pdte dechiera cu privire la afacerile 
acestea de mare însemnătate. 

Şi mal întâia relativ la ajutoriul de 
stat s'a primit următorea propunere: „Con
siderând, că ajutoriul de stat împărţit cle
rului gr. cat. pe lângă condiţiunile stipulate 
de guvern, degradeză auctoritatea statului 
preoţesc, pentru că se împarte cu delăturarea 
forurilor competente bisericesc!, pe basa in-
formaţiunilor organelor subalterne administra
tive ale statului, cărora nu le compete nici 
o ingerinţă, cu atât mal puţin drept de su
pra veghiare peste viaţa bisericéscà a clerului; 
considerând, că prin modalitatea usitată din 
partea statului întru împărţirea acestui ajutoriă 
se sguduesc temeliele bisericii nostre cimen
tate cu sudorile seculare ale străbunilor, 
pentru că se ţintesce la slăbirea legăturilor 
canonice dintre archierei şi cler. dintre 
membrii clerului şi dintre cler şi popor; 
considerând, că se lovesce în demnitatea 
archiereseă, care sub durata seclilor desastroşi 
a fost, este, şi trébue să fie un far luminătoriă 
în calea desvoltăril bisericii nostre: Clerul 
tractului Văleăul magiar se dechiară unanim 
în contra primirii ajutoriuluî de stat pe lângă 
condiţiunile umilitore pentru biserica nostră." 

Cu privire la autonomia s'a primit pro
punerea, că : „Considerând, că biserica nostră 
gr. cat. română a închiat s. act al Unireî cu 
biserica Romei singur în punctele cunoscute 
dogmatice pe lângă asecurărl întărite prin 
bule papale, că aşedămintele străbune : ritul, 
limba şi disciplina bisericii nostre vor rëmâné 
nealterate, ér prin autonomia cat. plănuită 
din partea bisericii rom. cat. din Ungaria, 
carea voesce să cuprindă în cuadrul el şi 
provinţa nostră bisericéscà gr. cat. română 
de Alba lulia-Făgăraş — ne vedem peri
clitate tocmai clenodiele asecurate prin actul 
S. Uniri, clerul gr.Jcat. din tractul Vălcăulul 
magiar se dechiară: că nici de cum nu vede 
consult ca provinţa nostră mitropolitană să 
între în autonomia cat. plănuită, ca un membru 
constitutiv al aceleia, ci doresce şi se dechiară 
ca iluştri archierei ai bisericii nostre gr. cat. 
într'un sinod provinţial mixt, sau congres, care 
ar trebui să se concheme cât de curênd să 
stătorescă paşii şi modalităţile recerute pentru 

a exopera de la locurile competente o auto
nomia separată pentru biserica nostra gr. cat. 
română basata pe aşezămintele ei canonice 
străvechi şi coréspun^ètóre puseţiunei şi mi
siune! aceleia." 

Venind la ordine în locul al treilea 
serbarea iubilară a actului S. Uniri, con
ferinţa a primit următorea propunere: Con
siderând, că actul Unireî bisericii nostre cu 
Roma este un moment culminant în viaţa 
ei, pentru că a conlucrat ca un isvor nese-
caverspre desvoltarea aceleia, religioso-morală 
şi culturală şi de la înrîurinţa acelei sfinte 
legături sperăm un viitoriù şi mai senin; 
Clerul tractual întrunit în conferinţă se 
dechiară unanim : că considerând momentuosi-
tatea actului a cărui aniversare de 200 ani 
se va celebra, crede a fi just ca şi diecesa nòstra 
să concurgă prin festivităţi solemne la ridicarea 
nimbului sărbătoresc al acestui act iubilar." 

\ S'a decis apoi, că fiind la ordinea zilei 
| cestiunile acestea momentuóse şi pretin4end 
; şi alte împrejurări, să se facă o adresă cătră 
| Escelenţa Sa Domnul Episcop, în care să se 
! róge ca să se îndure a convoca sinod die-

cesan. Mai de parte conferinţa află de lipsă 
şi convocarea sinodului povinţial la Blaş. 

în fine din consideraţiunl forte mo-
mentóse sociale economice, religioso-morale 
conferinţa află de sosit timpul ca să se 
primescă şi în biserica nostra gr. cat. româna 
Călindariul Gregorian ca şi în privinţa acesta 
să ne consolidăm legăturile cu Roma stìnta 
trupină a originii nòstre. 

Starea învetămîntului poporal în dis
trictul protopopesc gr. c a t al Sibiului 

în anul şcolar 18989. 

Sibiu, în 7 luliă 1899. 

Onorată Redacţiune i 

La 22 luniă a. c. ţinendu-se aici şedinţa 
ordinară a senatului şcolar protopopesc, în 
care s'a dat samă despre starea învetă
mîntului poporal în districtul protopopesc 
gr. cat. al Sibiului în anul şcolar 1898/9, pe 
cum şi despre resultatele, la cari s'a ajuns, 
ca membru al senatului amintit am avut 
ocasiune să-mi câştig din acte oficióse in-
formaţiunl autentice în privinţa acesta. 

Daţi-ml deci voe, Dle Redactor, să Vé 
presint şi de astă dată pentru cetitorii 
„Unireî", un raport mal detaiat, cu privire 
la causa şcolară în acest district protopopesc. 

în districtul protopopesc gr. cat. al 
Sibiului aă funcţionat în anul şcolar trecut 
18 şcoli conf. gr. cat., şi 3 şcoli comunale 
în parochiile cele mai mari şi mal compacte. 
La şcolile confes. aă fost aplicaţi 18 învă
ţători şi o înveţătore extraord. pentru lucrul 
de mână (Sibiu); dintre cei 18 învăţători, 
12 inşi sînt pro vădiţi cu diplome de cuali-
ficaţiune, 2 inşi, mal bătrâni, cn decrete, ér 
4 inşi aă fost aplicaţi numai In mod pro
visoria cu îndatorirea de a face examen de 
cualificaţiune. La cele trei şcoli corn. aă 
funcţionat 7 învăţători şi 3 înveţătore. Edificii 
de şcolă esistă în 14 parochil, tote din ma
terial solid; în 2 parochil ca localităţi de 
şcolă servesc casele parochiale, ér în alte 
două instrucţiunea se face in case închiriate. 
Aici nu se cuprind şcolile corn. Tote şcolile 
confies., a fară de cea din Sibiă, se susţin 
mal ales din repartiţiunl; pentru 9 comune 
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bisericesc!, s'afi asemnat ajutore de stat; şi 
în 4 parochiî. unde funcţioneză învăţător! cu 
drept de quinquenal, s'au asemnat din partea 
statului şi quinquenalele. în parochiile, unde 
poporenil gr. cat. formeză minorităţi, pruncii 
acelora cerceteză şcolile maiorităţilor gr. or., 
er preoţii noştri sînt datori din oficiu a pro
pune acelor prunci doctrina religiunii. 

Numărul total al pruncilor aflători în 
etatea de şcolă (6—15 ani) din întreg 
districtul protopopesc în anul şcolar 1898/9 
a fost 2698, între cari 1417 ficiori şi 1281 
fete; prunci de la 6—12 ani afi fost 1049 
ficiori şi 919 fete, er de la 12—15 ani 368 
ficiori şi 362 fete. Dintre pruncii obligaţi la 
şcola de tote zilele (6—12 ani), afi cercetat 
şcolile nostre confes. 457 ficiori şi 403 fete, 
er dintre cei de repetiţiune (12—15 ani) 
124 ficiori şi 102 fete. Alte şcoli (gr. or., 
com. şi de stat) le-au cercetat 518 ficiori şi 
437 fete, în total 955 prunci, dintre cari cea 
mai mare parte a cercetat şcolile com. din 
Orlat, Racoviţa şi Vestem, mai înainte gră-
niţerescl. 

Examenele la închierea anului şcolar 
s'afi ţinut parte sub presidiul protopopului 
tractual, pare sub presidiul delegaţilor pro-
topopesci exmişl spre acel scop. După ra-
portele acestora resultatul examenelor peste 
tot se pote numi mulţămitor, er în special în 
singuraticele parochiî s'a dovedit progres: 
forte bun în Ocna Sibiului înv. Mânase 
Ciungarifi; lăudabil în Sibifi înv. Coman 
Gligor şi Slimnic înv. A. Pintea; bun în 
Alămor înv. Sam. Florea, Borta înv, Dumitru 
Bleoca, Brad înv. Nic. I. Ursu, Calvaser 
înv. Dum. Vişa, Gurarîului înv. Dion. Dancea, 
Şeica-mare înv. Vas. Moldovan şi Şura-mică 
înv. Traian Şandru; suficient în Armeni înv. 
N. Neamţu, Buia înv. 1. Rusan, Caşolţ înv. 
I. Popa, Ghijasa de sus înv. N. Vlad, Hamba 
înv. I. Fanea, Şaldorf înv. N. Bulea. de alt 
fel bolnav în sem. II., Şelcâfi înv. Teodor 
Hampu şi Stenea înv. N. Petrescu. 

De când s'a introdus bunul obiceifi de 
a participa la singuraticele examene şi în
văţătorii din satele vecine, pentru a supune 
cele observate la critică binevoitore din 
punctul de vedere al disciplinei şi metodului, 
se observă ore care emulaţiune nobilă între 
Învăţătorii noştri; la acesta emulaţiune con-
tribue fără îndoială şi adunările despărţă-
inîntulul învăţâtoresc, cari dafi corpului 
nostru didactic ocasinne de a se perfecţiona 
tot mai mult în ale pedagogiei şi stimuleză 
simţul de datorie în singuraticii membrii ai 
acelui corp. 
> 

Dintre îmbunâtăţirle realisate în anul 
expirat pe terenul şcolar merită deosebită 
amintire faptul îmbucurător, că prin stă
ruinţele zelosului preot Demetrift Deac din 
Calvasăr un consorţii! de mai mulţi ţăreni 
In stare mai bună a cumpărat şi dăruit 
pentru şcola de acolo un edificiu corăspun-
dătorifi pentru şcolă, curte şi grădină de 1 / 2 

jugăr. Onore bravului preot şi bunilor po-
porenl. 

Nu mal puţin îmbucurătorii! e faptul, 
că în urma stăruinţelor preotului Dionisie 
Aron din Gnra-rînlni, tribunalul suprem 
administrativ a îndatorat comuna politică 
de acolo de a solvi 816 fl. din cassa alo-
<lială comunei nostre bisericesci, când acesta 
•tir zidi un nou edificifi şcolar. 

Dintre decisiunile senatului şcolar pro
topopesc relevez cele privitóre la promo
varea pomăritului, la frecuentarea mai re
gulată a şcolii de repetiţiune, la îmbunătă
ţirea raportului în ceea ce privesce fre
cuentarea şcoli! peste tot din partea pruncilor 
gr. cat. din Răşinari, unde din 113 copii 
obligaţi la şcolă afi cercetat şcola gr. or. 
în anul trecut numai 29 inşi, pe cum şi 
asemnarea sumei de 40 fi. din fondul şcol. 
tractual, din care în anul viitor sînt a se 
cumpăra cărţi pentru pruncii mai săraci şi 
diligenţi. 

Atâta cu privire la causa învăţămîntuluî 
poporal. în fine daţi-mi voe, ca tot cu 
oca8iunea acesta să vă presint câte va date 
şi în ceea ce privesce tinerimea gr. cat., 
care în annl şcolar expirat a cercetat di
versele institute de învăţămînt de aici. 

Numărul elevilor gr. cat. la diversele 
institute a fost 134; dintre aceştia afi cercetat 
şcolile elemetare, 56 (40 inşi şcola de stat), 
ér şcolile medii afi fost frecuéntate de 78 
şcolari. 

Fetiţe gr. cat. afi fost 32, dintre 
acestea 15 afi frecuentat şcola civilă de fete 
a Asociaţiunii, ér cele alalte diverse alte 
şcole de fete. 

Studiul religiunii s'a propus tuturor 
acestor elevi şi eleve prin catechetul Nicolau 
Togan în mod sistematic şi cu deosebită în
grijire. Examenele din acest studiu s'afi 
ţinut sub presidiul Rsmului Domn protopop 
loan V. Rusu în 10 şi 26 Iunie. Examenul 
din cantul bisericesc.s'a ţinut cu toţi elevii 
în 7 lunifi. Toţi elevii afi fost obligaţi ca 
în Dumineci şi Sărbătorile . mai însemnate 
de peste an să asiste la cultul divin, ér în 
postul 8S. Pasci s'afi mărturisit şi cuminecat 
prin catechetul lor. 

Mai observ in sfârşit, că şcola industrială 
a fost cercetată de 45 învăţăcei gr. cat., 
aplicaţi aici la diferite meserii, cari afi fost 
catechisaţi în fie care Duminecă tot prin 
catechetul numit, în şcola poporală gr. cat, 
din loc. 

»x-7." 

Noută ţ i . 
Sin Archidieoesă, On. Demetria Boariü 

fost adm. parochial in Bărcut a fost dispus 
ca paroch în Bobohalma districtul protopopesc 
al Ernotulni. 

Distinoţiune. Vas. Gr. Borgovan pro
fesor la şcola normală de institutori din Bu
cureşti, a fost decorat cu medalia „Răsplata 
muncii" el. I. 

Bomânce distinse: Esamenele de pri
mire la preparandia de stat de fete din 
Oluş, s'au ţînut în anul c. în 1, 2, 3 şi 4 1. c. 
Afi fost admise la esamen total 150 fete 
între cari ş i , 8 Române. Tote românele afi 
făcut esamennl cu succes. Dintre tote con
curentele s'afi destins cu deosebire Dşora 
Leontina Szabo fica preotului gr. cat. din 
Aitón Gregorifi Szabó şi Dşora Victoria Lupan 
fica preotului gr. cat. din Silvaşul de Câmpie 
Alesandu Lupan, făcând ambele esamenul de 
primire cu distingere. 

Societatea pentru teatru român îşi va 
ţine anul acesta adunarea sa generală în 
opidnl Silişte in zilele de Dumineca şi Lnni 
30 şi 31 lulifi n. a. c. Adunarea promite 
să fie cât se pote de cercetată. Săliştenii 
fac mari pregătiri. 

„Patria" improoesuată. Presidentul 
Bucovinei br. Bourguignon nu s'a îndestulit 
cu confiscarea aşa de desă a „Patriei", ci, 
înainte de a părăsi Bucovina, de unde va fi 
revocat, a intentat foii române patru pro
cese He pressă. 

Calcularea în cor6ne. De la 1 lan. 1900 
se va introduce în mod obligatoria calcularea 
în corone. Obligătore va fi calcularea acesta 
proprie numai pentru institutele şi societăţile 
obligate la dări de samă publice. 

Moştenitoriul Rusiei, marele duce 
George, fratele ţarului Nicolae, a repausat 
la Abass-Thuman în vristă de 26 ani, în 
urma unei bole de plămâni. De moştenitor 
presumptiv e designat marele duce Mihaifi 
Alexandrovicî, alt frate al actualului ţar, 
care, n'are de cât 2 copile. 

Sabia de onâre a Iul Picquart. Făimosa 
afacere Dreyfus are şi părţi comice. în 
decursul cercetărilor, jidovilor din Budapesta 
li s'a părut, că colonelul Picquart pentru 
fasiunile sale în favorul lui Dreyfus, şi de 
aci în a. jidovilor, ar merita o sabie de 
onore. Zis şi făcut! Atâta numai, că zilele 
acestea sabia li-a fost returnată de la Paris. 
Aşa ruşine de mult n'afi mai păţit! 

Statua lui Hentzi. în sfârşit credem 
că s'a pus capet şi acestei cestiunî, care 
atât de mult revolta pe magiarl. Statua lui 
Hentzi a fost mutată din Buda în curtea 
şcolii militare din Lipotmezo. 

Petreceri. La Gsdki-Gârbău se va 
aranja la 30 lulifi n. o petrecere de vară. 
Venitul curat e destinat în folosul nofi edi-
ficândeî biserici gr. cat. de acolo. 

Lipsa de nutreţ în România a silit şi 
silesce pe mai mulţi ţăreni miserî ca să-şi 
vîndă vitele cu nisce preţuri, cari arăta maî 
mult o desperare de cât o lipsă fie şi grea. 
în urma acestor vinderi, carnea încă s'a 
ieftinit reducSndni-se preţul mai la jumătate. 

B61e de vite. în comitatul Albel-inferiore 
s'a constatat diferite bole de vite în vre o 
24 comune. în partea cea mai mare dint'rînsele 
graseză ciuma porcilor. 

Sinaia. Societatea carpatină „Sinaia" 
prin lucrările sale, prin tăierea de căi şi 
poteci a înlesnit escursiunile pe munţii din 
jurul Sinaiei. şi a făcut accesibilă gustarea 
multor privelişti încântâtore. 

învăţătoriu român premiat. Reuniunea 
pentru nobilitarei moravurilor cu sediul în 
Budapesta a trimis o diplomă de recuno-
scinţă şi un premifi de. 100 cor. învăţători-
ului sălăgian Gavriil Aluaş pentru meritele 
sale ce le-a făcut pe terenul nobilitarii mo
ravurilor prin înfiinţarea societăţilor: „De 
cumpătare" şi a „Junimii". 

Convocări. Despart. XXXII. D. St. Martin, 
al Asoţiaţiunii îşi va ţinea adunarea gene
rală la Basna în ziua de 1 August n. — 
Despart. XXIII. Turda, la 6 august n. la 
Turda. Adunarea generală a despârţâmîntului 
XVI Selagiu-chioran al „Asoţiaţiunei" să va 
ţine în Şimleul Silvaniei la 3 August a. c. 
st. n. Onoraţii membri ai despărtămîntulnl, 
şi toţi cel ce se întereseză de cultura popo
rului român, sînt rugaţi ca să binevoescă a 
lua parte la adunare De încuartirare va fi 
îngrijire. Alimpiă Barboloviciă, vicarifi şi 
directorul despărţămîntulul, Augustin Nicaş 
actuar. Reuniunea Femeilor Române Selă-
gene î-şl va ţîne adunarea generală în Şim-
leul-Silvaniei în 3 August n. Stimatele membre, 
şi stimaţii membri onorari, fundatori, ordinari 
şi ajutători, pe cum şi toţi părtinitorii culturgî 
femeii române, sînt rugaţi cn tot respectul a 
lna parte la aceea adunare, sprijinind causa 
sublimă a regenerări! culturale a femeii ro
mâne. Pentru încuartirarea gratuită, va fi 
îngrijire. Măria Cosma n. Dragos m. p. pre-. 
sidentă. Augustin \icaş m. p. actuar. 
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Viaţa şi operile luî 
Andreiu Murăşan. 
(Continuare.) 

Principiile luî Şincai, Clain şi Maior 
îl răpiră şi pe tinerul nostru Andreiii Mu
răşan. El deschide cartea sfîntă a trecu
tului nemului său şi învaţă din ea gloria şi 
suferinţele străbunilor, şi acelea se Imprimă 
în sufletul său, şi de acolo mal mult nu mal 
ies, până când nu trece la o altă viaţă. 

Gloria străbunilor umple sufletul lui 
Murăşan de speranţe mari pentru nemul său, 
er suferinţele îl aruncă în abisul desperării, 
şi o viaţă întregă se va ocupa când eu 
speranţa, când cu vitregimea sorţii naţiunii 
sale românescl. 

în timp de şese ani petrecuţi în 
Blaş, în acest centru cultural al Românilor 
de din eoee de CarpaţI, se va oţeli puternic 
pentru lupta ce îl aşteptă în valurile vieţii. 

Se aruncă cu mult foc în brazda 
muncii. La mijlocul brazdei i-se opresce 
plugul şi brazda rămâne de jumătate. „It 
tristis arator" . . . Fără esagerare putem 
zice, că pe Andreiă Murăşan singur Blaşul 
1-a făcut ceea ce a fost. Dacă nu ar fi 
Intrat în şcolile de aici şi dacă nu ar fi 
supt spiritul lor, Andreiă Murăşan nici o 
dată nu ar fi ajuns bardul naţiunii, căci nu 
ar fi avut firul, care să-1 conducă. Natura 
I-a dat sentimente şi talent, Blaşul i-a dat 
directivă. Blaşul a deşteptat în el iubirea 
de libertate, de nem şi de literatură româ-
nescă. Blaşul I-a dat poveţele spirituale, 
cu cari a păşit pe cariera vieţii şi a în
ceput o luptă grea, dar o luptă seriosă. 

II. 

Cariera. 
Trăsuri din trecutul Românilor braşoveni. Mureşan 
ca învăţător la şcola gr. or. de la capela Sf. Adormiri 
din Braşov. Trece profesor Ia gimnasiul rom. cat.de acolo. 
Întemeiază familie. Rolul sSfi de profesor. Trans
latorul şi concipistul din Sibifi. Bărnuţ 11 chiamă 

profesor la Iaşi. Răspuns. Reîntdrcerea la Braşov. 

Fiind că Murăşan îşi începe cariera 
la şcola gr. or. de la capela Sf. Adormiri 
din Braşov, credem, că nu va fi fără in
teres, să dăm, cu cuvintele luî Arsenie Vlaicu, 
o mică iconă din trecutul Românilor bra
şoveni. 

„Timpurile apăsătore ale seclilor din 
Iobăgia trecută — zice Arsenie Vlaicu — 
n'afi fost mai priinciose nici Românilor din 
acest colţ de ţară privilegiat al Fondului 
regia, şi vecuri de a rîndul Colonia Ro
mână aşedată în suburbiul Scheiu era con
siderată ca un sat supus oraşului Braşov 
atât în privinţa politieă, cât şi administrativă. 
Numai sprijinului moral şi material şi pro-
tecţiuneî neîntrerupte a Domnilor din Mol
dova şi Muntenia au de a mulţămi ei esi-
stinţa şi înaintarea treptată in ciuda tu
turor vitregităţilor timpurilor. Prin lupte 
şi greutăţi nenumărate se strecoră ei în 
timp de patru secii până la începutul sec-
lulul XVIII, când în urma unui tractat 
comercial încheiat de Carol VI. cu Porta, 
comerciul braşovean începe a reînvia. Re-
laţiunile comerciale cu întreg Orientul, şi 
în specie cu ţările de lângă Dunăre încep 

încetul pe încetul a trece din manile Sa
şilor în manile Românilor, Grecilor, Bulga
rilor şi Macedo-Românilor stabiliţi în Braşov, 
şi nu o singură dată magistratul din Braşov 
se vede necesitat a cere intervenţia Româ
nilor din Scheiü faţă de disposiţiile Domnilor 
Munteniei şi Moldovei relativ la legăturile 
lor comerciale. Comercianţii greci, bulgari 
şi macedo-românî poşedeaă deja de pe 
atunci o „companie privilegiată grecescă de 
comercia," eră cătră finea seclului acestuia 
numărul Comercianţilor români şi greci, 
întrece cu mult pe al Saşilor, fapt, care 
avu de mare urmare o înflorire a bunei 
stări materiale. 

„Mână în mână cu bunăstarea mate
rială a trebuit neapărat să mergă şi tendinţa 
de a o rupe cu înţunereeul trecutului şi cu 
starea de dependinţă faţă de oraşul Braşov. 
Ast fel se angajeză o luptă înverşunată în 
acesta direcţiune între magistratul privile
giaţilor Saşi şi între Românii privaţi de 
drepturi civile şi bisericescl, ba până la un 
punct óre care chiar şi de drepturile sfinte 
ale omului, în care luptă uneltirile şi voinţa 
rea triumfă, până când împăratul losif II. 
dă şi Românilor dreptul de concivilitate, în 
vîrtutea căruia îşi pot cumpăra moşii în 
cetatea Braşovului, îşi pot clădi biserici şi 
pot esercita diferite meserii, drepturi reser
vate până aci numai breslelor şi ţehurilor 
săsescl. Dar şi aceste drepturi li-se răstrîng 
rînd pe rînd în anii următori, până când 
la 1848 evenimente epocale, sînt chemate 
să schimbe cu totul ordinea esistente, proc
lamând şi la noi principiile măreţe de liber
tate, egalitate şi frăţietate. 

„De institute culturale nici că putea 
fi vorbă la Românii din Braşov în timpul 
acestor secii de apăsare. Abia pe la finea 
seclului XVIII, aflăm la biserica Sf. Nicolae 
din Scheiü o şcolă poporală, carea pe la 
1837 avea deja patru clase. Aci a func
ţionat ca învăţător între alţii şi valorosul 
scriitor poporal îoan Barac, mai târziu 
translator magistratual. în cetatea internă 
a Braşovului înse, ale cărei porri de fer aă 
fost multă vreme închise Românilor, abia la 
anul 1835 înfiinţară neguţătorii români o 
şcolă poporală." *) 

La şcola acesta, înfiinţată cu scopul 
de a scote tinerimea română din şcolile să
sesc! şi din şcola cea grecescă, „care servia 
şi pentru copiii neguţătorilor români din 
cetate," pentru prima oră a fost angajat şi 
a funcţionat cât va timp ca învăţător George 
Bariţ, după el a urmat Ioan ProeopiQ şi 
loan Popoviciü, ér catechet a fost Vasile 
Grecean, preotul capelei de la Sf. Adormire. 

în 1838 înse îoan Procopiă dimisioneză 
şi trece la Craiova, şi aşa la postul său de 
învăţător comercianţii români, la recoman
darea lui George Bariţ. învitară pe Andreiă 
Mureşan. Când Mureşan primi onorifica 
Invitare, era încă teolog pe anul al patrulea 
în seminarmi clerical din Blaş. Deci pentru 
a pută urma invitării, el avea lipsă de 
concesiunea episcopului séü loan Leményi, 
care la cererea lui din 9 Martie 1838, îl şi 

') Arsenie Vlaicu: C â t e va d a t e din v i a ţ a 
ş c o l i i n ò s t r e c o m e r c i a l e . Anuarul şcolii co
merciale superióre din Braşov pe anul 1897—8, 
pag. 2—3. 

faculteză prin următorea resoluţiune: „E 
consideratione vel maxime intentionis recur-
rentis filii semeţ perficiendi sub conditione 
fidem graeco-catholicam intemerate servandi, 
et dum provocatus fuerit terminato cursu 
redeundi, petito ejusdem paterne deferimus."*) 

Cu acesta resoluţiune Mureşan în luna 
lui Aprilie 1838 plecă la Braşov. Din Blaş 
ajunse în Sibiu, aici îl aştepta George 
Bariţ, trimis a nume după el cu trăsura pe 
spesele comercianţilor români braşoveni, de 
óre ce Mureşan până atunci nu mai fusese 
în Braşov, şi nici comunicaţiune regulată 
între Sibiu şi Braşov nu era. 2) Ajuns în 
Braşov şi începu fără amânare funcţiunea 
sa de învăţător, fiind misiunea lui, să înveţe 
şi iqstrueze „plântuţele tinerele şi meluşeii 
nevinovaţi." 

Braşovul cu bastiónele sale învechite; 
cu măreţele sale ruine istorice salutate de 
zeci şi zeci de furtune grele şi ameninţătore ; 
cu admirabila sa regiune împodobită de 
munţi încântători; cu Tîmpa cea frumosă şi 
romantica, ce se ridică fălosă ameninţând 
oraşul, unde poetul nostru atât de bucuros 
petrecea, de unde cu atâta durere şi cu 
atâte speranţe îşi avînta el gândirile sale 
măreţe la fraţii săi români din văi şi din 
câmpii, unde de atâte ori medita asupra 
sorţii omenesci şi asupra trecutului poporului 
român: în scurt timp devine locul cel mai 
plăcut al bardului naţional. 

Andreiă Murăşan pe cum se vede din 
strofele Unu i r é m a s b u n de la B r a ş o v ; 
pe cum apare din împrejurarea, că pus în 
disponibilitate — pe lângă tòte stăruinţele 
mitropolitului Andreiù Şaguna de a-1 reţine 
în Sibiu — eră îşi strămută domiciliul la 
Braşov; pe cum afirmă in fine văduva sa: 
s'a simţit de tot bine in Braşov. 

Şi nu e mirare! 
Aici îşi avea el cuibul fericirii sale; 

aici îşi începu el pentru prima oră cursul 
carierii; aici i-se deschise mal întâia lumea 
în tota valórea ei; aici se făcu cunoscut 
înaintea lumei românesc!; aici erau amicii 
şi stimatori! sèi numeroşi, cari atât de mult 
1-aă iubit şi în viaţă şi după morte . . . 

Ca învăţător el se puse în serviciul 
şcolii cu cel mal curat suflet şi devotament, 
care chiar şi în poesia sa se reoglindeză. 
în Un r ă m a s b u n de la B r a ş o v Mu
răşan potè întreba cu consciinţă liniştită: 

Voi plântuţe tinerele, , 
Meluşel nevinovaţi, 
Ce-aţI fost sub grijile mele, 
Spuneţi v'am dat să gustaţi 
Vr'un venin din mugur verde, 
È r b a de fer, ce vă perde? 

Elevii şi elevele sale îl Iubiră nu ea 
pe un simplu învăţător, ci ca pe adevăratul 
lor părinte. După mulţi ani încă tot cu 
dragoste era încunjurat de foştii săi elevi 
şi eleve. Părinţii acestora îl surprindeau 
cu cadouri multe şi preţiose. Aprópe nici 
o serbatóre nu trecea, fără ca el să pri-
mescă de la comercianţii braşoveni daruri 
scumpe drept recunoscinţă pentru zelul seă, 
ce-1 manifesta în şcolă pentru copiii lor. 3) 

Prof. îoan Baţ. 
(Va urma.) 

') P r o t o c o l l u m p r a e s i d i a l e E p i s c o p i 
F o g a r a s i e n s i s pro a n n o 18D8. Nr. 128. 

») Vedi T r a n s i l v a n i a ; 1877 Nr. 42. 
8 ) Comunicat de veduva poetului. 
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Amalrich regele Ierusalimului 
şi ceî doî peregrini. 

(Naraţiune istorica). 

(Continuare.) 

Regele, neavând ce face, primesce 
propunerea zicènd: „Fie după cum zici tu. 
Dar etă se zăresc cetele lui Şircuh. Să le 
eşim înainte, nu cum va să créda, că ni 
frică să eşim din corturi!" La porunca re
gelui cavalerii încălecară cu toţii a fară de 
Milo, care sub pretext, că e bolnav se rugă 
să rămână în taberă. El galopară spre 
păgâni. întâlnindu-se, se încinge o luptă 
crâncenă. Mal întâia lovesc cu lăncile, apoi 
recurg la săbii. Creştinii încurajaţi de ca
valerul negru se luptau ca nisce lei. Şircuh 
a fost pus la fugă şi trei zile întregi l-au 
urmărit de alungul Nilului. 

în ziua a treia Bernhard de Zollingen 
sfătui regelui să nu mergă mal de parte, ci 
mai bine să se îndrepte spre Alesandria şi 
să alunge pe Saladin de acolo. Acum e 
momentul potrivit de a-1 lipsi pe Saladin 
de cheia mării, fiind că e de parte de 
Şircuh. 

Amalrich accepteză planul cavalerului 
negru şi în marş forţat îea calea în jos pe 
un părăă îngust. Regele aşa de tare s'a 
dedat eu cavalerul, în cât nici un minut nu 
putea fi fără dînsul. Nóptea îl poftea să 
dormă în cortul seu. împrejurarea acesta 
nu-î prea venia la socotélà lui Bernhard, 
fiind că dînsul trebuia, să grijescă ca să 
nu-1 cunóscà. în una din nopţi neputènd 
durmi, regele se întorcea pe aşternut ne
liniştit şi ofta într'una. Audindu-1 cavalerul 
îl întrebă: „Ce ţi-s'a întîmplat rege?" 
„Am avut un prietin, la care ţineam forte 
mult' şi care ml-a fâ«ut mari serviţii. Pe 
acesta voiam să-l am tot de una lângă 
mine; dar după ce am ocupat insula din 
rîul Nil, l-am trimis de spion în tabera lui 
Şircuh. De acolo nu s'a mai reîntors. 
Duşmanii aă pus mâna pe dînsul şi l-au 
ucis. Din momentul acela nu am pace, mè 
mustră consciinţă, fiind că l-am trimis la 
perdere." „Rege, fii liniştit, cavalerul despre 
care e vorba, nu e mort. E drept, că a 
ajuns în manile păgânilor, cari l-au bătut 
până la sânge, 1-aù ars în tălpi şi l-au 
chinuit în tota forma; dar în urmă a scăpat 
din ghiaréle lor şi a întrat ér în servitul 
regelui. Pentru cele întîmplate nu porţi tu 
vina, ci cel ce 1-a vîndut şi trădat ca 
şi îuda." 

„Spune-mi cine e acel îuda, ca să-l 
pot pedepsi după merit şi să-I daù drumul 
din armată." „Acum nu se potè, dar va 
veni timpul, când le vel sci tòte." 

După acest schimb de vorbe adurmiră 
ambii. Dimineţa îşi continuară marşruta 
spre Alesandria. în calea lor deteră peste 
rămăşiţele oştirii, unde era şi Milo. Milo, 
care vedu, că cavalerul negru a ajuns în 
graţia regelui, n'a cutezat să se presinte 
înaintea lui cu linguşiri după obicehî. El 
se feri să nu dea faţă cu regele nici cu 
cavalerul. în curènd ajung la Alesandria, 
oraş mare şi impopulat. Aici resida Saladin 
cu trupele sale. Creştinii încep să obsidieze 
oraşul. Cavalerul negru pune în în acţiune 
planurile de asediu. Se ridică turnuri de 
asediu, şi se aşeză fel şi fel de aparate de 

dărimare. Sufletul la tote era cavalerul 
negru. Faptul acesta ÎI făcea pe mulţi sâ-1 
credă de o fiinţă suprapâmîntescă. O mi
şcare febrilă stăpânia castrul creştin: unii 
lucrau Ia turnurile de asedhî, alţii aplicaă 
la muri scări şi poduri de pe cari să pdtă 
arunca cu săgeţile în lăuntrul cetăţii; năieril 
cercafi să taie comunicaţia locuitorilor cu 
marea şi ducerea de proviant. Ocuparea 
Alesandriei era un lucru grea, pentru că 
era încunj urată cu muri groşi şi cu turnuri 
de apărare. Ce privesce provisuinea, Saladin 
în dată ce a înţeles despre venirea creşti
nilor s'a îngrijat să se importe în cetate 
tote cele de trebuinţe. Dar creştinii nu se 
descurajară. înainte de ce s'a dat asaltul, 
cavalerul negru merse înaintea porţii prin
cipale cu un trimbitaş şi strigă puternic: 
„Saladine! Amalrich regele Ierusalimului îţi 
trimite o solie." Sunetul trompetei şi vocea 
cavalerului au alarmat pe păgâni înaintea 
porţii. La a doua strigare apăru de asupra 
porţii un curier turc cu semiluna pe cap şi 
întrebă: „Ce vre regele Ierusalimului cu 
stăpânul mea?" „Amalrich, rogă pe Sultanul 
Saladin, să părăsescă cetatea şi să-i ceră 
Iertare înainte de apusul soreluî; la din 
contră va obsidia-o şi va cuprinde-o cu pu
terea." „Spune-I stăpânului tău, că Saladin 
u'are de gând să se supune." Dacă vreţi, 
poftim şi bombardaţi cetatea, dar să sciţi, 
că nu ne dăm cu una cu două." Cavalerul 
negru se întorce la rege şi raporteză despre 
cele aurite. Asediul se începe, turnurile 
se mişcă, săgeţile sborâ în şirurile inimicilor, 
cari cad sub muri ca snopii. 

Saladin neaşteptându-se la un ast fel 
de atac. dete poruncă să se adune toţi lup-
tacii pe una din pieţele oraşului. Pe aceştia 
ÎI îmbărbăteză cu o vorbire fulminantă apoi 
îi conduce la una din porţi cu gândul să 
năvălescă repede şi să slăbescă rândurile 
creştine. Dar cavalerul negru sciindu-le 
planul ÎI aşteptă cu o cetâ de ostaşi aleşi. 
Aici se încaieră o luptă înfocată. Păgânii 
stăteau neclintiţi, nici unul nu da în retra
gere. Vitejia creştinilor înse a fost fără 
margini. Cel ce aă rămas nemăcelăriţi aă 
fost alungaţi în cetate. în alte direcţiuni 
ale cetăţii operau aparatele de dărimare. 
Loviturile lor se audiau în depărtare. De 
pe podurile ţărmurilor săgeţile sburaă ploie. 
Celor din cetate li-se impuţina provisiunea; 
locuitorii îneepeaă să mdrmure; desele 
spărturi din zid se apăraă cu anevoie. 
Creştinii erau siguri că în câte va zile 
oraşul e a lor. Dar de o dată le vine scire, 
că Şircuh vine spre Alesandria, ca să 
mântueşcă pe Saladin. 

Cavalerul negru presentându-se înaintea 
lui Amalrich îl face următorea propunere: 
„Trebue să isprăvim cu Saladin, înainte de 
ce ar sosi Şircuh. Dacă aude, că îl vine 
ajutor atunci nu vre să mai scie de predare. 
Dă-mi voie, să merg în cetate şi să tractez 
eu dînsul." Amalrich fu de acord şi îi dă 
deplină putere ca să facă, după cum crede 
că-i mal bine. Dînsul voia, să lesă din 
Egipt cât mai în grabă, fiind că înţelese 
că neînfrântul Nureddin, ar fi întrat în ţara 
sa şi-i prâdeză castelele şi oraşele. 

Bernhard cu un steag alb în mână 
merge la una din porţile cetăţii şi cere să 
între ca să tracteze cu Saladin. Se făcu 
armistiţiu. Turcii îl legă pe Bernhard la 
ochi şi ast fel îl duc prin întâriturl la pa

latul lui Saladin. Tinărul sultan îl primi 
cu o deosebită afecţiune şi îl rugă să-şi 
depună coiful ca să scie cu cine are de 
lucru. Când vădu faţa lui Bernhard îi zise 
ridând: „Bine ml-al răsplătit mila, ce am 
avut-o cu tine. Tu ml-al ucis maî toţi 
ostaşii. Era mai bine dacă te lăsam pe 
mâna duşmanului tău." „Ai făcut după cum 
ţi-a dietat inima cea nobilă, şi ceea ce îmi 
spui nu o zici serios, fiind că inimile nobile 
nu se dimit Ia de acestea. Nu crede că-s 
nemulţămitor. Etă am venit să-ţi fac o 
propunere, din care vel vede, că voesc să 
mă achit faţă de îndurarea ce al avut cu 
mine. încă câte va zile şi cetatea ajunge 
în manile nòstre, noi ca învingători nu sîntem 
supuşi la obligamente. Pentru aceea ar fi 
bine să predai cetatea acuma şi tu poţi 
scăpa cu un neînsemnat tribut, fără să ţi-se 
întîmple ceva." 

Saladin răspunse: „Ajutorele nostre nu 
sînt de tot eshauriate ; apoi acuşi sosesce în 
ajutorul meù unchiul Şircuh; ast fel nu 
putem prevede a cui va fi isbânda. Cu 
tòte acestea sub condiţiunl cinstite stau la 
ìnvoélà. Etă ce-ţî propun eu: Până când 
regele tău stă în Egipt, noi nu putem eşi 
de aici, sub nici o condiţiune, de óre ce e 
sciut că califul se lasă a fi dominat de 
cătră cel mal puternic. Aideţî să ne re
tragem şi noi şi voi; ca să nu créda lumea 
că ne-am retras ca învinşi şi califul să 
plătescă 30,000 galbinl." 

Bernhard temându-şe de sosirea lui 
Şircuh primesce propunerea lui Saladin fără 
multă vorbă, şi se învoi, să înduplece şi 
pe sultanul Şaver la acesta. 

Fără întârziere se reîntorce în eastru, 
aici raporteză regelui Amalrich şi sultanului 
Şaver despre resultatul misiunel sale. 
Amalrich silit de împrejurări primesce pro
punerea lui Saladin. ér Şaver mal mult de 
cât ori care, fiind că prin acesta se mântuia 
de două oştiri, cari ÎI călcau ţara. Ast 
fel înainte de ce ar fi luat veste că JŞircuh 
se apropie de cetate, Bernhard merse ér în 
cetate şi aici stabili condiţiunile de pace, 
pe cari le-afl întărit cu jurămînt şi cu pe
cetea ambelor ţări. 

Porţile cetăţii se deschiseră şi comu
nicaţia de aici înainte fu liberă. Locuitorii 
Alesandriei erau veseli de schimbarea acesta, 
în ziua următore Şircuh cu armata sa, se 
apropie de cetate. Lui Saladin I-a părut 
rău fiind că a grăbit cu tocmelile de pace. 
Ar fi călcat pactul, dar nu-1 lăsa inima. 
Tòte îndemnurile lui Şircuh aă fost zadar
nice, el remane pe lângă vorba dată. Ast 
fel Şircuh trebue să abstee de la luptă, şi 
subscriind pactul plecă cu oştirea sa mânios. 
Creştinii încă părăsiră Egiptul. Cavalerul 
negru însoţi oştirea creştină până la locui 
unde au făcut primul repaus; aici luându-şi 
coiful de pe cap şi îndreptându-se cătră 
rege ÎI zice: „Mareşalul tău, m'a dat pe 
mâna turcilor, dar mâna o croitor e a lui 
Dumnezeu m'a scăpat. Dacă stăpânirea 
creştină va dăinui în pace. te rog desfă-te 
de omul, care a pângărit stìnta cruce." 

Regele s'a informat mal bine despre 
tote cele petrecute, şi promise, că are se 
alunge pe trădătorul mareşal, dar Bernhard 
scia că nu s'a ţine de cuvînt, şi ér va fi momit 
de cătră Milo. Din astă causa refusa să 
mergă cu regele la Ierusalim. 
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Fiandra, Florenţa, Focşani, Franţa, Fran-
zensbad, Frislanda; articole mai mari şi mal 
interesante: Farmacia (Dr. I. Felix), Fauna 
(Dr. Leon), Febra. Fidejusiune. Fier, Figura. 
Filologia (Tiktin), Filtru (Dr. Felix). Fisica^ 
FisiocratÌ8m, Fisiologia. Flagelanţi (Dr. Radu), 
Flaut (Cerne), Fióre, Flora. Fluer (Cerne), 
Folklore, Fondul religionar gr. or. bucovinean, 
Fort (Iannescu), Forţa, Fortàréta, Fortifica-
ţiune, Fosfor, Franciscani, Franc-maçon, 
Fruct. Frunza. 

Abonamentele se fac la W. Krafft în 
Sibiu (deposit general pentru România: E. 
Storck, Bucureşti) şi se primesc numai pentru 
publicaţiunea intrigă. Preţul de prenumerare: 
pentru un tom broşurat fl. 10.—. legat fl. 
11.60 (în România: Lei 25.—, resp. 28.50). 

„Convorbiri literare" Nrul 6. cu urmă
torul sumar: S. O. V.. Buruiană (novelă). — 
Stef. Oraşanu, Recensie. — Sextil Puşcariu, 
Din fonologia românescă. — M. V. Demet-
rescu, Instituţia „Jurătorilor" (studia istoric). 
— T. Maiorescu, Scrisori din anul 1850. — 
Cesar I. Vergolici, Ad. Lydiam (poesie). — 
C. L., Bibliografia critică. 

Istoria legii nouă de Dr V. Szmigelski, 
tom. I. Tinereţele lui Isus. Isus ca profet. 
Progresele, pe cari sciinţă le face zi de zi 
şi descoperirile, cari fac lumină în cestiunile 
cele mai întunecate, trebuesc să fie aduse 
în consonanţă-cu vecinicile adevăruri ale reli-
giunil. Căci e sciut. câ credinţa nu e 
duşmana sciinţii, ci din contră e aperătorea 
el. Ţinând samă de acesta cerinţa, Rsmul 
Dr V. Szmigelski, fost profesor de studiul 
biblic la Seminariul archidiecesan din Blaş, 
a făcut începutul publicării istorii sfinte, pe 
basa progreselor sciinţii, scoţind tom. I. din 
legea nouă, care tracteză tinereţa lui Isus 
şi Isus ca profet. Tomul acesta în 8° mare 
are 399 pagini şi costă fl. 2. Venitul curat 
realisat şi din publicarea acesta va fi o 
contribuire la formarea unul fond provincial 
de salarisare a preoţilor şi a învăţătorilor. 
Limba, în care e scrisă cartea acesta şi 
stilul a dese înflorit şi avîntat, fac din ea 
nu numai un manual de scolă, ci şi o lectură 
bună şi edificătdre ;pentru adevăraţii creştini. 
Nu credem, că e dej lipsă, să fie recomandată, 
ea se insinua prin !sine însă-şl tuturor. 

Posta Redacţiunil. I. G. în S. Noi nici 
nu am dubitat, fiind deplin convinşi, că O. Dta nu 
eşti auctorul, nici la una, nici la alta. Din cele 
scrise, fie care va trage conclusiunile. — Prinţ. Cu 
părere de r6fi, dar nn se p6te. — V. T. Fr. în W. 
S'a dispus. — c. Prea târzia pentru acum. Continuă. 
Salutare. 

Editor şi redactor răspundător : 
Dr Vasile Suciu. 
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f a b r i c a 
de 

Cement-Portland din Braşov 
recomandă fabricatul săă de 

„Cement-Portland" 
garantând pentru calitatea cea mai bună. 

Se află de vîndare cu preţul cel mai 
Ieftin la 

„Consum" 
societate comercială se acţii Blaş, 

(31) 1-1 

Publicare de licitare minuendi 
Prea Ven. Cons. Mitrop. gr. cat. de 

Alba lulia şi Făgăraş, cu reşedinţa în Blaş 
prin ordinaţiunea de dto 27 îuniu 1899 
Nro 3087 a încuviinţat edificarea unei şcoli 
nonă în Cacova (cottul Alba inferióre) cercul 
pretorial Aiud. 

Spesele clădire! sînt preliminate în 
suma de 2136 fl. 90 cr. Pe lângă acesta 
comuna bis. va da din al seu materialul 
recerut: piatra, var, năsip, apă şi lemne de 
goron pe cum şi vecturarea celui alalt ma
terial necesar ce are să-l dea întreprin-
4ătorul de la Aiud. 

Pentru asigurarea acestei edificări prin 
întreprindere se va face în 22 îuliu 1899, 
la orele 10 a. m. în casa parochială din 
Cacova, pe lângă acceptarea de oferte ver-
bale'şi scrise, licitare minuendă publică, 

i Planul, preliminarul, condiţiunile de 
licitare, respective de edificare vor fi espuse 
din 14 îuliă — în casa parochială gr. cat. 
din Cacova. 

Doritorii a primi lucrurile aceste sînt 
provocaţi, că la ziua şi óra mai sus arătata 
să se presinte provèd<Hl cu vadiă de 10% 
după suma preliminată la locul defipt fie în 
persóna fie prin trimiterea la timp a ofertulul 
redigiat legal, şi provădut asemenea cu 
vadiul de 10%. 

Curatoratul bis. gr. cat. din Cacova 
j (Vlâdhâza) (u. p. Nagy-Enyed). 

Cacóva 10 Iulie 1899. 
Traiaa Fodor îoan îoonas 

paroch şi preşedintele curatorator prim. 
curatoratulul. 

478 v. szăm • (32) 1—1 
1899. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birÓ8ági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel kozhirré 
teszi. hogy a balázsfalvi kir. járásbiróság 
1899. évi V. 306, 320 és 321. számu 
végzése kovetkeztében Dr Rónai János 
helyete8itett ügyvéd által képviselt nagy-
8zebeni fóldhitelintézet alapfoglaltató egyide-
jüleg a koloz8vári kereskedelmi bank feliil-
foglaltató javára, Turk Bazil és neje Mária ellen 

i 1387 frt 50 kr. s jar. erejéig 1899. évi 
Május hó 20-án foganatositott kielégitési vég-

1 rehajtá8 utján le és felülfoglalt és 1560 frt 
I — krra becsült házi-butorok, kávéházi és 
• czukrá8zdai berendezési tárgyakból álló in-

góságok nyil vanos árverésen eladatnak. 
Mely árverésnek a balázsfalvi k i r . 

i jbiróság 1899. évi V. 306/2. számu végzése 
¡ folytán 1387 frt 50 kr. tSkekôvetelés, 
: ennek esedékes 7 1/s% kamatai, és eddig 
! osszesen 117 frt 50 krban biróilag mar 

megállapitott koltségek erejéig helyben al-
: peresek lakásánál leendô eszkozlésére 1899. 
j évi Julius hó 29-ik napjának délelôtti 10 
i órája határidóül kitüzetik és ahhoz a venni 

szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
i hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
J t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében kész-
! pénzfizetés mellett, a legtobbet igérónek, 
: becsáron alul is el fognak adatni. 
¡ Amennyiben az elárverezendo ingósá-
í gokat mások is le és felülfoglalt atták s azokra 
! kielégitési jogot nyertek volna. ezen árverés 
i az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében 
I ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Balázsfalván 1899. évi Julius hó 
10-ik napján. 

Thát Gyôrgy, 
kir. jbirósagi végrehajtó. 

„Viaţa de la curte nu e pentru mine" 
zise dînsul, „voesc să trăesc acolo unde 
onorea şi cinstea se respecteză." 

Apoi salutând cu coiful seu crestat 
dete pinteni calului şi se îndreptă spre Nil. 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
A apărut: 
Raportul al XXXVI-lea despre gimna

stul superior fundaţional din Nâseud neutru 
an. scol. 1898/9 publicat de îon Ghebe dir. 
gimn. subst. în fruntea acestui raport e 
publicat normativul pentru administrarea 
fundaţiunilor şi depositelor gimnasiale. Dintre 
fundaţiunile acestea însemnăm: fondul pentru 
ajutorarea şcolarilor bolnavi de 5179 fl. 75 
er. şi fondul pentru biblioteca şi societatea 
studenţilor de 4679 fl. 24 cr. Din cronica 
anuală remarcăm hârtia de abzicere a fo
stului director îoan CioCan şi scrisdrea 
direct, suprem, prin care notifică denumirea 
prof. îon Ghetie de direct, subst. denumire 
făcută direct, de Ministrul de culte. în an. 
scol. 1898/9 au funcţionat la Năsăud 15 
profesori, toţi cualificaţî. în planul de în-
văţămînt am remarcat la religiune în cl. VII 
Etica creştină de Dr îoan Raţ, manual prea 
greu pentru gimnasiştl, s'ar pută mal bine 
folosi manualul a nume prescurtat pentru 
gimnasil de Dr Ales. Grama; şi am aflat 
cu satisfacţie că în cl. VIII se propune şi 
istoria specială a bisericii gr. cat., ceea ce 
par că la cele alalte gimnasil unite nu s'a 
îndatinat. Tot la cl. VIII pentru propeden-
tică nu e însemnat manualul, de şi s'ar 
pute folosi Logica şi Psichologia edatâ de 
Dr Vas. Hossu, care e manual aprobat. — 
Stipendiaţi aă fost 7 studenţi, în suma to
tală de 800 fl. A fară de aceştia s'au mai 
împărţit ajutore mal mici din fondul „Născu", 
care se ridică la cifra de 3410 fl. 79 cr. 
Urmeză conspectul şcolarilor după clase şi 
date statistice. Scotem încă următorele date: 
numărul şcolarilor a fost de 255, gr. cat. 
186, gr. or. 66, de alte confesiuni 3, români 
252, străini 3. Cel mal mulţi (129) aă fost 
fii de agronomi. La sfârşitul anului aă fost 
clasificaţi cu „eminent" 15, cu „nedestulitor" 
79. De închiere urmeză câte va îndrumări 
pentru fiitorul an şcolar; — şi apoi: textul 
magiar al raportului. 

„Enciclopedia Română", editată sub 
auspiciile şi din însărcinarea „Asociaţiuni! 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român", de Dr. C. Diaconovich, prim-secre-
tarul Asociaţiunil. 

A apărut fascicolul XV ăl acestei im
portante şi mari publicaţiuni, şi ast fel după 
o muncă stâruitore din partea direcţiunii şi 
a colaboratorilor publicul român are în 
manile sale deja întâia jumătate a acestei 
opere unice în literatura română. Fasc. 
XV cuprinde articolele Farina—Fulguriţl, 
între cari o serie însemnată de articole mai 
mari şi de interes special românesc, apoi 
articole istorice şi etnografice, de geografie, 
de literatură şi filosofie, etc. Remarcăm 
articolele istorice şi etnografice: FărşeroţI, 
Februarie (revoluţia), Fini, Francez, Franci, 
Franco-german (răsboiul). Frătuţi, e t c ; bio
grafii române: Farcaş. Fekete-Negruţiă. Felix, 
Fătu, Filaret, Filep. Filimon, Filipescu. Flech-
tenmacher, Fleva, Flondor. Florescu, Florian, 
Fodor; biografii străine: Fawcett, Fenelon 
(M. Străjanu). Ferdinand, Ferry, Fichte, Filip, 
Fischer. Flammarion. Fotie, Fotino, Francisc, 
Francisc îosif, Franklin, Frideric; articole 
de literatură şi de filosofie: Farmec (Dra-
gomirescu). Farsa (M. Străjanu). Fatalism 
(Dragomirescu), Faust (M. Străjanu), Făt 
frumos (Marienescu), Filosofia (Dragomirescu), 
Frumos (Dragomirescu); din materialul ge
ografic: Feher, Fessan, Finlanda, Fiume, 

Tipografia Seminariulul archidiecesan. 


